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Zwemwater  -  Afwijkingen VLAREM-bepalingen

In de commissie Leefmilieu van dinsdag 5 juli antwoordde de minister dat “er jaarlijks een 
openbaar onderzoek georganiseerd wordt over de ontwerplijst van zwemwateren voor het 
jaar nadien. Op dat moment kunnen ook initiatieven, door lokale besturen bijvoorbeeld, 
aangemeld worden. Die mogelijkheid is er dus, waarbij ook afwijkingen van de VLAREM-
bepalingen mogelijk zijn, mits overleg met de bevoegde instanties en mits voldaan is aan 
een aantal voorwaarden zoals waterkwaliteit” (VLAREM: Vlaams reglement betreffende de 
milieuvergunning).

Op de website kwaliteitzwemwater.be staan ook voor het publiek ontoegankelijke 
buitenzwemplaatsen (zoals publiek ontoegankelijke campingbaden, baden van hotels, 
appartementen, sauna’s, privé-clubs enzovoort) zonder enige extra duiding.

In de Sweco-studie werd aangeraden om preventiemaatregelen per zwemplek te bekijken, 
zoals in andere landen. Naast het voorstel om hele passages uit VLAREM te schrappen stelt 
Sweco daarom voor het volgende op te nemen:

“De exploitant neemt op basis van een risicobeoordeling de nodige preventiemaatregelen 
om ongevallen te voorkomen of de gevolgen ervan te beperken onder normale of andere 
voorzienbare omstandigheden zodat er geen blootstelling is aan onaanvaardbare risico’s. 
De risicobeoordeling wordt periodiek geëvalueerd. De nodige registraties m.b.t. het 
preventiebeleid worden gedocumenteerd en liggen ter inzage van de toezichthoudende 
overheid en adviesinstanties.

De overheid kan een leidraad voor het opstellen en uitvoeren van een risicobeoordeling 
beschikbaar stellen. Daar kunnen ook voorwaarden zoals periodiciteit in opgenomen 
worden.”

Het zou mogelijk moeten zijn om in zwemzones waar tijdens het badseizoen in alle 
veiligheid gezwommen wordt ook buiten het seizoen te zwemmen, net als op andere 
plaatsen trouwens, op eigen verantwoordelijkheid. Daartoe zouden in de indelingslijst in 
VLAREM, regels voor zwemmen beperkt moeten worden tot grotere groepen, bijvoorbeeld 
meer dan 50 zwemmers per dag, of zoals in Zweden waar de omzetting van de Europese 
Zwemwaterrichtlijn bepaalt dat die pas geldt op plaatsen vanaf 200 te verwachten 
zwemmers per dag. Hierdoor wordt vrij zwemmen mogelijk, tenzij waar expliciet verboden, 
zoals Sweco ook adviseert.

1. Op de website kwaliteitzwemwater.be vind ik een lijst van 57 zwemzones in het 
binnenland. 

Hoeveel aanmeldingen in het kader van het openbaar onderzoek waren er voor de 
jaren 2022, 2021, 2020, 2019 en 2018? En hoeveel aanmeldingen daarvan werden 
nadien ook effectief open zwemgelegenheden cfr VLAREM artikel 5.32.8.4? Graag een 

http://kwaliteitzwemwater.be/
http://kwaliteitzwemwater.be/


opsplitsing per jaar, type (zwemzone binnenland/badzones kust), gemeente, publiek 
toegankelijk/privaat. Graag ook eventuele uitzonderingsbepalingen op VLAREM 
vermelden.

2. Waarom worden publiek ontoegankelijke zwemwaters opgenomen?

3. Hoe worden de lokale besturen geïnformeerd over het openbaar onderzoek om erkend 
te worden als zwemwater op basis van de Europese Zwemwaterrichtlijn?

4. Wat doet de minister om tegemoet te komen aan de Europese verplichting uit artikel. 
5.3 van de Zwemwaterrichtlijn tot het nemen van maatregelen om het aantal 
zwemwateren te doen toenemen?

5. Welke afwijkingen van de VLAREM-bepalingen zijn mogelijk? Graag een overzicht met 
vermelding van de artikelnummers van de bepalingen. Graag per zwemzone (lijst 
vraag 1) aanduiden welke afwijkingen van de VLAREM-bepalingen van kracht zijn.

6. Hoe zullen de besluiten uit de Sweco-studie zoals de vraag naar een leidraad over 
risicobeoordeling, maar ook de beperking tot grote groepen voor de VLAREM-regels 
verder worden opgevolgd? Welke VLAREM-aanpassingen zijn gepland? En hoe komen 
ze tegemoet aan de opmerkingen uit de Sweco-studie?

7. Op de website van het agentschap Zorg en Gezondheid vind ik geen informatie over 
de mogelijkheid om een afwijking van de VLAREM-bepalingen aan te vragen.

Op welke manier worden de lokale besturen daarover geïnformeerd? Hoeveel lokale 
besturen hebben een afwijking aangevraagd voor het jaar 2022, 2021, 2020, 2019 en 
2018? En hoeveel aanvragen daarvan werden goedgekeurd? Graag een opsplitsing per 
jaar, type (zwemzone binnenland/badzones kust), gemeente (inclusief naam zone 
oppervlaktewater) en beslissing met reden voor goedkeuring/weigering.

8. Wat doet de Vlaamse Regering om een veilig zwembeleid uit te bouwen in, plaats van 
een repressiebeleid te voeren, en om net als in Nederland een degelijk 
openzwemwaternetwerk te verkrijgen gekoppeld aan meer veiligheid, bijvoorbeeld 
met een zwemveiligheid nationaal plan?

Vragen over hetzelfde onderwerp werden gesteld aan de ministers Crevits (156) en Demir 
(180)



ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

ANTWOORD
op vraag nr. 180 van 15 november 2022
van MIEKE SCHAUVLIEGE

1. Bij het openbaar onderzoek worden alle gekende vergunde open zwemgelegenheden 
opgenomen. Zwemgelegenheden moeten zich hier dus niet voor aanmelden. Aan de 
hand van eventuele opmerkingen en na overleg met het Agentschap Zorg en 
Gezondheid (AZG) wordt dan de definitieve lijst van zwemwateren vastgelegd. Deze 
bevat volgende aantallen zwemwateren:

Jaartal Aantal zwemzones kust Aantal zwemwateren binnenland
2022 41 58
2021 41 51
2020 41 47
2019 42 47
2018 42 47

Al deze zwemzones zijn publiek toegankelijk. Soms is er gratis toegang, soms 
toegang tegen betaling, soms enkel voor campinggasten en soms enkel voor leden 
van bepaalde sportclubs.

2. De website bevat een overzicht van alle locaties waar gezwommen kan worden of 
waar een vergunning is voor surfen, duiken of waterski (watersporten). Er staan dus 
ook zwembaden op. Al deze locaties zijn wel degelijk publiek toegankelijk. In 
sommige gevallen houdt dit wel in dat je lid moet zijn van een club of dat je moet 
verblijven op de locatie.

3. Zwemmen is een klasse 3 inrichting volgens VLAREM en dus is een melding bij de 
gemeente noodzakelijk. Het is aan de gemeente die de vergunning verleent om dit 
door te geven aan de Vlaamse Milieumaatschappij (VMM) en AZG, zodat deze locatie 
automatisch in het openbaar onderzoek wordt opgenomen. Het openbaar onderzoek, 
dat jaarlijks georganiseerd wordt, wordt aangekondigd op de website en uitgehangen 
in elke gemeente met een zwemwater.

4. Artikel 5.3 van de Zwemwaterrichtlijn luidt als volgt:

De lidstaten zorgen ervoor dat aan het einde van het badseizoen van 2015 alle 
zwemwateren ten minste „aanvaardbaar” zijn. Zij nemen realistische en evenredige 
maatregelen die naar hun oordeel passend zijn om het aantal als „uitstekend” of 
„goed” ingedeelde zwemwateren te doen toenemen.

Het is dus niet het aantal zwemwateren dat volgens de richtlijn moet toenemen, 
maar wel het aantal als goed of uitstekend ingedeelde zwemwateren. Dit is wel 
degelijk gebeurd, want intussen is er maar één zwemwater meer dat niet uitstekend 
of goed scoort. Het aantal zwemwateren is toegenomen van 85 in 2011 tot 99 in 
2022. Dit komt onder andere omdat er sinds een aantal jaar een afzonderlijke 
rubriek in VLAREM is voor langeafstandszwemmen met soepelere voorwaarden.

5-8.Voor deze vragen verwijs ik u door naar collega minister Hilde Crevits, bevoegd voor 
het Agentschap Zorg en Gezondheid.


